



咸宁温泉文化旅游节按下重启键

冬日旅游“泉都”升温

湖北日报讯（记者夏中华、通讯员魏张昕）泡温泉，人在热气腾腾里逍遥。滑雪，体验雪国的惊险刺激。刚刚过去的这个周末，鄂南咸宁，不少景区迎来客流小高峰。

“上周末200多间客房全满，一天有2045人买门票泡温泉。”三江森林温泉景区位于咸宁城区的潜山脚下，建有大小泡池70多个。其营销总监姜超文说，近期，景区每周三推出门票优惠活动，原本156元一张的门票降至99元一张，深受游客欢迎。

距三江森林温泉不远，咸宁碧桂园凤凰温泉酒店里，慕名前来泡泉的游客同样不少。酒店副总经理王华强介绍，相比去年同期，今年游客人数增长20%。尤为值得一提的是，湖南等省外来的游客明显增多。

“今年，我们借势咸宁第十二届温泉节，跟抖音一起做了多场次的达人直播，并投入上百万元在武汉、长沙等地地铁做宣传推介，引流效果比较好。”王华强说。

有资料显示，咸宁市地热资源丰富，温泉历史文化悠久，产业基础较好。该市6个县(市、区)均有温泉资源，享有“中国温泉之城”“华中第一泉”等美誉。自2009年至2019年，该市连续举办十一届温泉文化旅游节。今年11月，在中断4年后，咸宁联合省文旅厅再度举办第十二届温泉文化旅游节。

咸宁第十二届温泉文化旅游节持续至2025年2月，除启动仪式外，还包含百名医学博士谈咸宁温泉康养活动、十万“湘鄂赣”游客咸宁行等十余项活动。其间，还推出一系列旅游惠民措施，开通武汉至咸宁城际铁路旅游专列，开通串联相关热门景区景点的公交线路。

“今冬我市旅游热度持续升温，与温泉文化旅游节重启密切相关。”咸宁市文化和旅游局相关负责人说，近一个月来，该市温泉景区游客都有不同程度增加。除此之外，借力温泉元素，温泉景区周边不少景点游客也在增多。

“最近，很多人泡完温泉，到我们这里来滑雪。”咸宁际华冰雪·香城滑雪场负责人杜志强介绍，咸宁重启温泉文化旅游节带动作用明显。连续多个周末，进馆流量都在700人次以上，比一个月前增加了约50%。

据了解，我省现有温泉景区21处，其中咸宁有7处。今年出台的《湖北省域战略规划》赋予咸宁打造全国知名温泉康养旅游目的地战略目标。

“我们将加快推动温泉文化、旅游、康养等产业深度融合，切实擦亮‘香城泉都·康养咸宁’金字招牌，致力将咸宁打造成为独具特色的全国知名文旅康养目的地。”咸宁市委主要负责人表示。



嘉鱼山湖温泉景区。(受访单位供图)

温泉旅游丰富新业态 吸引八方游客四季游玩

湖北日报全媒记者 夏中华 通讯员 魏张昕

咸宁温泉开发早，名声在外。10多年前，咸宁城区，一个个温泉主题酒店和景区在潜山下、淦河边建成投运，出现“一城十二泉”的盛景。

10多年过去，温泉文化节中断数年，昔日盛景不再，昔日“一房难求”“一票难求”的火爆不再，一些景区甚至因经营不善而不再运营。

多位业内人士坦言，后疫情时代，咸宁重启温泉文化旅游节，对拉动咸宁旅游流量确有作用。但受经济大环境影响，加之行业竞争加剧，从长期来看，咸宁要继续打好温泉这张牌，做大文旅康养产业，还面临不少挑战。

新形势下，作为市场主体，现有的温泉景区有何经营之策？

“那时候热气腾腾，出门堵车。现在看，一半以上的关了门。”49年前，余涛在咸宁潜山脚下出生，大学毕业后在外地从事旅行社、旅游规划多年。今年7月，他从外地回乡，成为崇阳三特浪口温泉景区总经理。今昔对比，让他颇为感慨。

三特浪口温泉景区有室内室外泡池50多个，地热出口水温60多摄氏度，已运营11年。今年，景区投入200多万元对设施设备进行升级改造，并投资建设燕子垭索道、配备臭水河游船，提升游客体验。

“我们不单靠温泉，还在丰富业态。不单独做一两个月的生意，而是要让来的游客四季都有玩的。”余涛说，今年夏天，因为新增的游乐项目，景区接了一个四五千人的康养团队，确保了非温泉季也有游客来，实现淡

季不淡。

嘉鱼山湖温泉景区2009年对外营业，现有50多个泡池，地热水通过17公里管道运输至景区。“现在游客对价格越来越敏感。前些天，我们接到来预订的游客电话，发现他们同时向多家景区咨询过，寻求价廉质优的选择多了。”景区执行总经理刘军说，随着近些年周边县市有温泉元素的景区增多，行业内卷趋势明显。最近，他们联合周边咸宁温泉景区，推出了598元的套票，很受欢迎。接下来，还将与周边其他景区合作，互相引流。

竞争加剧，三江森林温泉景区坚持不降价，通过送泳衣、设置更多优惠套餐、延迟退房时间等提升游客体验感。“今年我们结合咸宁桂花特色，增加了桂花浴，即往浴池里加了桂花精油。与向阳湖奶牛场合作，往浴池倒鲜奶，增设牛奶浴。还做了中药浴池，做了网红打卡点，供游客拍照。”碧桂园温泉酒店副总经理王华强说。

咸宁市提出，擦亮“香城泉都·康养咸宁”金字招牌，将统筹好有为政府和有效市场。为推动温泉文化、旅游、康养等产业深度融合，该市目前正在抓紧开展温泉产业相关规划，引入相关专业企业。

咸宁市文旅局相关负责人表示，下一步，该市还将把温泉旅游产业列入咸宁市文旅产业发展三年行动计划，并聚焦“大武汉”以及湖南长沙、岳阳等主要客源市场，为咸宁温泉文化、旅游、康养等产业深度融合，该市目前正在抓紧开展温泉产业相关规划，引入相关专业企业。



咸宁城区碧桂园温泉酒店。(受访单位供图)

省地质局第四地质大队为“泉都”摸家底 地热温泉日可采量 能装满17个标准泳池

湖北日报全媒记者 夏中华 通讯员 李源

地热是地球内部所储存的热量。咸宁素有“香城泉都”“中国温泉之城”“华中第一泉”的美誉，全市有大小温泉并眼近百口。这些地热水深藏地下，如何被发现？目前咸宁温泉资源勘查，探明、开发程度几何？驻地咸宁的湖北省地质局第四地质大队(下称“地质四大队”)，拥有丰富的地热水勘查经验。近期，湖北日报全媒记者跟随地质四大队技术人员到咸安、嘉鱼、赤壁探访。

地质四大队环境中心高级工程师占佳介绍，咸宁市地热按成因分为构造对流型和地温增温型。前者埋藏较浅，钻探深度200米左右就能出水，部分地热水还能以泉的形式自涌而出，就是我们俗称的温泉。后者一般埋藏较深，根据地热水地质条件，一般需钻探千米才能探寻出有经济价值的地热流体。眼下，正在勘查的金桂湖等多个地热井就是典型的地温增温型。

在咸安梓山湖新城附近，一个简易工地里，一口被盖住口的小井并不显眼。“这口地热井今年6月钻探成井，井深2502米，日出水量达723吨，出水温度49.3摄氏度。经检测，该地热水的偏硼酸达到医疗效果，锶、锂含量达到矿水

标准。”占佳说。

据介绍，今年4月，在咸宁嘉鱼县高铁岭镇石泉村，地质四大队施工一口地热井，井深2003米，日出水量达737吨，出水温度达65.3摄氏度。8月，施工的第二口地热井，井深2203米，日出水量达810吨，出水温度高达68.8摄氏度。

“这一温度刷新了咸宁中深层地热勘查出水温度纪录，且富含氟元素，地热资源利用价值较高。”地质四大队项目负责人说，此处地热水水温较高，地热资源开发利用潜力巨大。根据计划，周边还有一口地热井正在施工。

2019年10月，咸宁市政府与省地质局深入合作，推进咸宁地热资源合作勘查开发。2020年，地质四大队在咸宁梓山湖度假区地热勘查项目打出了全省最深的3609.94米深井。2021年，在通山县杨芳林乡2204米的地下，该队打出当时全省最热的一口中深层地热井，水温达53.1摄氏度。截至目前，该队共计完成各类地热项目27项，施工地热井58口，成井总进尺36465.8米，日出水量达48665.94方，为地方绿色发展和大健康示范区提供了基础保障。

占佳介绍，咸宁全市已探明地热田多达11处，日允许开采量32428立方米。这个开采量，可装满17个长50米、宽21米、深1.8米的标准游泳池。

28户还建户 终于有了房产证

湖北日报讯（记者夏中华、通讯员李倩文）12月16日，一面“为民办实事、热心解民忧”的锦旗送到咸宁市财政局。送锦旗的是咸安区温泉街道南昌路社区工作人员及东兴小区28户还建户代表。

原来，市财政局作为网格包保单位，为东兴小区解决了房产证办证难题。“等了这么多年的房产证终于办下来了，现在心里踏实了，孩子入学都没问题了！”70多岁的傅传新激动不已。

东兴小区是咸宁三江项目还建安置小区。该小区实际开发58套房屋，包含28户拆迁还建户、30户购房户，且小区2、3号楼存在超层建设。2009年以来，南昌路社区、包保单位和东兴小区业主代表，多次与城发集团、市自规局、施工方沟通协调，都因缺乏规划条件核实证明等材料无法办证，不仅无法进行正常市场交易，更是直接影响孩子上学。

今年8月1日以来，根据市委交办情况，市财政局主要负责同志联合市城发集团、市住建局、小区居民代表、社区工作人员召开座谈会。

很快，由市财政局分管负责同志牵头组建工作专班，全面收集28户还建户和30户购房户合同原始资料，上门走访座谈项目相关负责同志56人次，先后到市住建局、市城发集团、市税务局等部门30余次，逐一查阅历史档案、报批用地资料、违建罚款等情况，协调组织市城发集团安排第三方机构对东兴小区进行房屋安全鉴定、消防鉴定、竣工测量等验收。

经过2个月的努力，9月30日晚，咸宁市财政局、市住建局工作人员为符合办证条件的还建户举行颁证仪式。目前，28户还建户已顺利完成办证工作。至此，困扰东兴小区15年的办证难题得以解决。

咸安高桥河治理二期 提前248天竣工

湖北日报讯（记者夏中华、通讯员李卫东、胡晓轩）12月12日，从咸安区水利和湖泊局获悉，高桥河流域系统治理工程二期项目于11月29日全面竣工，比原定的2年工期整整提前了248天。

高桥河发源于咸安区与通山县交界的大幕山北麓，经咸宁市咸安区、黄石市大冶市入鄂州市梁子湖区，河道全长75公里，流域面积981平方公里，其中咸安区境内河长35.38公里，流域面积318平方公里。

据介绍，高桥河咸安河段先后进行了中小河流治理、中小河流治理重点县综合整治和水系连通试点项目建设以及流域系统治理，治理河段已基本达到设计防洪要求。但受限于资金投入，部分河段未得到有效治理，高桥镇、双溪桥镇部分河段左岸防洪标准低，局部河道存在岸坡淘刷严重和堤顶欠高等安全隐患。

为此，咸安区水利和湖泊局组织实施咸宁市高桥河流域系统治理工程二期项目。项目总投资2835.41万元，主要建设内容包括河道疏挖清障长10.42千米，堤防加高4.266千米，岸坡护砌4.266千米，新建防洪墙2.1千米。

项目经理周仁旭介绍，项目推进过程中克服春季雨水多、夏季温度高等难题，增加人员、设备和资金投入，增设临时工程、临时道路，大大缩短了施工周期。

“高桥河流域系统治理工程二期实施以后，河段防洪标准将比从十年前一遇提升到二十年一遇，高桥镇和双溪桥镇8.56万人和13.5万亩耕地的安全更有保障。”咸安区水利和湖泊局项目技术负责人周时说。

反季节雷竹售价翻了十多倍 崇阳“春笋”提前上市

湖北日报讯（记者夏中华、通讯员罗世喜、王勃）崇阳县地处幕阜山区，这里遍植雷竹，素有“鄂南竹乡”之称。最近，一些加盖保温被子的“春笋”在冬日里破土而出，提前上市。

“这个要边找边看，这里有个包的形状，它这里开缝了，就是笋子已经冒上来了。”崇阳县石城镇花园村，孟君雷竹生态家庭农场500多亩的雷竹林里，孟君带着几位村民正在采收刚刚冒头的雷竹笋。

他们采收的这种笋叫雷竹笋，因早春打雷出笋而得名，一般在每年的3月开始上市。如何让春笋提前在冬上市？

蒋孟君道出了其中的奥秘，那就是在每年的11月份给竹林盖上一床保温的“被子”。“被子”由柴秆饼、稻草、谷壳组成，既有营养，又能保温，这项技术能大大提高竹林出笋的效率。

“下面放稻草，水打湿，起到保温作用。上面再放一层谷壳，达到保温作用，这样竹笋就可以反季节生长。这样生长的笋子的口感比自然生长的口感要更好、更鲜脆。自然生长的笋每斤价格在1元到1.2元左右，而这时的笋价格在18元到20元一斤。”蒋孟君说，提前上市的雷竹笋反季节销售，市场价格也比开年后的春笋高出10多倍。

蒋孟君介绍，经过覆盖后的竹林每亩可以产鲜笋3500斤到4000斤，亩产值可以达到4万元到5万元。今年，他覆盖了20多亩，近段时间每天产笋300斤左右，临近春节那段时间，大概每天会有3000斤的产量，主要销往浙江杭州、宁波等地。

依靠先进的种植理念和管理方法，蒋孟君走上了富裕路。同时，他还带领花园村100多人在雷竹基地务工，增加收入。石城镇花园村党支部书记王志明介绍，全村雷竹种植面积300多亩，明年计划扩大雷竹种植面积至500亩。

小雷竹，大产业。据悉，崇阳县1998年开始引进雷竹，如今全县雷竹种植面积超4.8万亩，年产值突破1.15亿元。在该县桂花泉镇，还建成了三产融合的雷竹小镇。

通城“网办” 服务群众不超时

湖北日报讯（通讯员皮江星、胡冬梅）“您要办的‘城乡居民参保登记’已经办好了。参保登记完成后，您可以直接在手机上查看和缴费，不需要再来窗口办理。”12月18日，在通城县政务服务中心办事大厅，窗口工作人员毕佳对前来办事的群众说。

2024年7月，通城县政务服务和大数据管理局按照全县推进资源服务平台“三下沉”工作安排，依靠乡镇、村两级综合窗口受理平台，积极推进政务服务“网上办”“就近办”“掌上办”，推动政务服务向基层延伸，方便群众就近办事。该局优化网上申报、审批流程，全面梳理和优化1200项网上办事流程，针对基层群众高频办事事项，明确办理时限1个工作日内；需要调查的复杂事项，办理时限普遍压缩32%以上。

同时，强化办件跟踪督办。该局安排2名工作人员，针对统一受理平台内群众申请的“网办件”，实时跟踪部门审核环节，对快到期的办件及时提醒督办，确保“网办件”都能按时办结。

据统计，2024年7月至11月，该县网上办理政务服务事项共计3663件，其中乡镇、村两级事项1099件，全部按承诺时限及时办结，无一超时。